(перевод текста Е. Габовой Медся гажа да мича грезд).
Самая  красивая  деревня.

     Здравствуй, дорогой  друг! Давно  уже  хотела  написать  про  свою  маленькую  родину. 

    Я  живу  в маленькой  красивой  деревне  Алексеевка, по  коми – öзын. Деревня  раскинулась  на  правом  берегу реки  Нившера. Через  деревню  течёт  ручей, который  разделяет  её  на  две  половины. Первым  в  деревню  поселился  мужчина  по  имени  Алексей. Приехал  он  сюда  после  20  лет  службы  в  царской  армии, а  сам  родом  был  из  деревни  Тист. Он  поднялся  на  лодке  вверх  по  реке  Нившера, увидел  маленькую  речку  и  свернул туда. Понравились  ему  эти  места и  он  построил  туда  дом, а  потом  привёл  в  дом  жену  и  детей. 

     В  деревне  была  мельница, поэтому  по  коми  деревню  так  и  называют  Мельнича  öзын. На  русском  языке  «öзын» - пристань  для  лодок. На  лодке  приплывали  до  мельницы. А  сейчас  уже  от  мельницы  ничего  не  осталось. 
     По  другую  сторону  деревни  раскинулись  боры. У них  красивые  названия: Одъю  яг, Борган  яг, Семö  яг, Сотчöма  яг.

     В  Алексеевке  почти  все жители - Габовы. Расскажу вам  историю  про  две  деревни. Жили  в  одной  деревне  2  брата. Жили  очень  дружно, помогали друг  другу во  всём. Вдруг  они  сильно  поссорились, имена  даже  свои  поменяли. Один  назвал  себя  Габом, а  другой  Типом. Не  смогли  они  жить  в  одной  деревне.  Габö  поднялся  вверх  по  реке  и приплыл в  Алексеевку (Мельнича öзын). Понравилось  ему  это  место  и стал  там  жить. Поэтому  имя  Габö  в  деревне стало  фамилией – Габов. А  деревню, где  жил  Типö,  назвали в  честь  него – Типöсикт (деревня  Троицк).
     В  деревне  все  говорят  на  коми  языке. Коми  народ  всегда  славился  своим  трудолюбием: работали  и  в  лесу, и  на  поле, и  занимались  хозяйством.

    С  давних  времён  люди  работали  в  лесу, и   многое  с  ними  случалось. Одна  старая  бабушка  рассказывала, как  ей  во  время  работы  привиделось. Они  с подругой  были  ещё  молодыми. Возили  они  на  лесной  участок  сено, а  на  обратной  дороге  привозили  дрова и  продавали  в  деревне. Однажды  они  возвращались  в  деревню, спешили  домой, ведь  завтра  обратно  надо  было  ехать. Вдруг из  поворота  появилась  запряжённая  лошадь. На  санях  стояла женщина. Лошадь  быстро  проскакала  около  них. Удивлённые  подруги  спросили  у женщины, куда  она  едет  ночью. Женщина  сказала, что  едет  в  участок  за  людьми. Девушки  поехали  дальше. На  другой  день, когда  доехали  до  того  места, где  встречались  с  женщиной, не  увидели  никакого  следа, кроме  своих  следов. Подруги  доехали  до  участка  и  спросили  людей  про  женщину. Они  сказали, что  вчера  никто  не  приезжал  и  никого  не  видели. После  этого  случая девушки  боялись  ездить  по  этой  дороге. Многим  привиделось  в  этой  деревне, но  всё  не  расскажешь.

  Скоро  придёт  праздник  Вознесение. Все  будут  гулять  и  веселиться. Икона  Вознесения  в деревне  Алексеевка, поэтому  люди  из  близлежащих  сёл  и  деревень  приходят  к  иконе  креститься. 

     Много  всего  можно  ещё  рассказать, да  всё  не  напишешь. Не  могу  я  тебе  описать  все  красоты  деревни. Надо  приехать  и  всё  посмотреть  своими  глазами. 

   Надеюсь, что  тебе  понравилась  моя  маленькая  родина. С  радостью буду  ждать  твоего  письма. 

