(перевод текста Г. Ветошкина Талунъя  öзын).
Алексеевка сегодня.
     Деревня  Алексеевка  расположена  на  правом  берегу  реки  Нившера, и  входит  в  сельское  поселение  «Нившера». Первые  дома  построены  в  1918 году, а  в  1926  году  в  деревне  было  19  дворов, проживали  94  жителя. Деревня  с  каждым  годом  расширялась, и  к  1970 году  было  уже  563  жителя. Но  по  какой- то  причине  количество  жителей  уменьшилось  и  к  1989  году  там  осталось  122  жителя. 

    Деревню  назвали  в  честь  первого  жителя  Алексея. Коми  название  деревни  Алексеевка – öзын, что  означает  «причал  для  лодок». Про  эту  деревню  написал  И.Д.Жеребцов  в  книге  «Где  ты  живёшь». В  последние  годы  число  жителей  увеличилось  и в  1995  году  было  157  жителей  и  59  дворов.
     Заезжая   в  Алексеевку, можно  увидеть  много  новых  домов.

     Разгар  лета, сенокосная  пора. Все  были  на  сенокосе.  На  крыльце  одного из  дома  сидели  молодой  человек  и  бабушка. Познакомились  со  Степаном  Шевелевым  и  его  бабушкой, Марией  Андреевной  Габовой. Они  сходили  за  берёзовыми  ветками, чтобы  связать  веники. Бабушка  на  пенсии, а  внук  и  его мать безработные. Степану  скоро  в  армию. В  сёлах  и  деревнях  нет  работы, даже  в  летнюю  страду.

    Бабушка  рассказала, что  в  деревне  есть  фельдшерский  пункт, магазин, школа, детский  садик. Конечно, они  очень  отличаются  от  других  учреждений  крупных  сёл. Например: фельдшерский  пункт  находится  в  маленьком  домике  частного  жителя, что  посторонний  человек  сразу  и  не  увидит.  А  внутри  помещения  светло, тепло  и  чисто. Там  работала  Капитолина  Ивановна Габова. У  неё  на  приёме  были  две  бабушки. К.И.Габова  сказала, что  ей  68  лет, она  давно  на  пенсии, но  когда  попросят  заменить  работника, она  всегда  готова  помочь. Постоянно  там  работает  Анна  Андреевна  Михайлова. Сейчас  она  была  в  отпуске, и  попросили  Капитолину  Ивановну  заменить. Она  живёт  в  Нившере, и  каждое  утро  приезжает  в  Алексеевку, обходит неходячих  больных, матерей  с  маленькими  детьми, а  вечером   обратно  идёт  пешком  в  Нившеру. Капитолина  Ивановна  очень  добрая  женщина. Больше  50  лет  работала акушеркой  в  Нившерской  больнице. 
    В  деревне  есть  детский  сад. Она  расположена  в  крестьянском  доме. Конечно, там  не  такие  условия, как  в  Сторожевске  или  в  райцентре, но  работать  можно. Там  три  комнаты: игровая, спальня  и  столовая. Работает  воспитателем Любовь  Васильевна  Габова. В  садике  детям  дают  хорошие  знания. Они  ходят  на  экскурсию в  лес, на  луг, на  речку. Знакомят  детей  с родной  природой: деревьями, цветами, дикими  животными, птицами, рыбами. 
    Деревенский  магазин  богат  разными  вкусностями. Здесь  уже  много  лет  работает  Галина  Александровна  Хитрич. Она  старается  обеспечить  покупателей  товарами  повседневного спроса.

    Деревня  Алексеевка  в  нашем  районе – самая  отдалённая  деревня. В  деревне  много  детей. Их  излюбленное  место – речка. Надо  уметь  и плавать, и  нырять, и  рыбу  ловить, и  лодкой  управлять. На  сегодняшний  день  они  ещё  маленькие, и  смотрят  с  берега, как  взрослые  заводят  моторную  лодку  и  плывут  по  реке  Нившера. Лодка  в  деревне – самый  необходимый  транспорт. Семьями  на  ней
ездят  на  сенокос, за  грибами  и  ягодами, на  рыбалку.

    Жители в  деревне  Алексеевка  работают  в  совхозе «Нившерский», на  пилораме и  в  Нившерском лесопункте. 

    В  летнее  время  в  деревне  основная  задача – заготовка  корма  для  скота. В  совхозе  работают  семьями. Они  заготавливают  сено  для  совхоза  и  для  своего  скота. Пенсионеры  на жизнь  не  жалуются. Пенсия  им  на  месяц  хватает. 
