Перевод с коми статьи А. Тарабукина «Лымва»
ЛЫМВА

Часто от людей слышал,  что Лымва - самое красивое место на Коми земле.  Некоторые в шутку говорят,  что Лымва - пуп,  центр земли. Оттуда можно одинаково добраться до Помоздино,  Подтыбка, Сторожевска. А еще - это маленькая деревня,  которая расположена в центре пармы.  Само название она получила от названия речки, которая протекает вдоль деревни,  и никогда не замерзает.  И живут здесь,   в основном,  простые труженики,   охотники,  рыбаки. И чтобы увидеть воочию красоту и узнать быт населения,  я и отправился в Лымву.  Мою идею поддержал мой друг,   турист,   краевед Анатолий Антонович Смилингис.

... И вот мы в пути.  В начале мы доехали до Нившеры,  потом километров 30 по лежневке на машине,  а дальше - пешком через болото.  И вот до нас донесся лай собак,  и перед нами открылись широкие луга.  Мне хотелось скорее увидеть сказочную Лымву.  Но первыми,   кто встретился нам,   стали лошади,   которые паслись на лугу.  Они с удивлением посмотрели на нас.  И только один из них тихонечко заржал.  Видимо,   так приветствовал чужаков.  Отшагав еще немножко,  мы увидели людей.  Они разговаривали на родном коми языке.

Подойдя ближе мы познакомились с учительницей Марией Елизаровной и ее мамой,  Лидией Самойловновой Поповой,  женой местного конюха. Ох,  и красивые же здесь места.  Сама деревня расположена на большой горе.  Недалеко друг от друга стояли дома и хозпостройки.  Дома расположены так,   как будто деревня разделена на две части.  А в самом низу - весело и протекает речка Лымва.

Мария Елизаровна повела нас на самую макушку горы.

- Посмотрите,   какая красивая у нас Лымва!   - сказала она.

Мы замерли на месте.  Действительно,  здесь особая красота.

Познакомившись с природой этого удивительного уголка нашего края, мы отправились знакомиться с местным населением.  Вначале заглянули в школу,   которая разместилась в маленьком здании.  Внутри мы увидели комнату отдыха и библиотеку,  чуть дальше - класс,  где стояли 6 парт,  на стене висела небольшая доска,  покрытая черной краской,  между окнами висели стенды,   газеты,  рисунки...

Мы отправились в соседний дом.  Здесь нас встретили две женщины.  На вид - одна среднего возраста,  другая - пожилая.  Мы познакомились с ними.

Одну из них звали Павлой Федоровной. Из ее рассказа мы узнали, что она старожил деревни, ей 81 лет. Побеседовав с ними, мы отправились дальше.

Мария Елизаровна указала на новый дом и посоветовала зайти.  Хозяин дома,  Елизар Фёдорович,   оказался очень общительным:  много интересного рассказал о Лымве.

В этот день мы успели погостить и у Николая Петровича.  С его слов мы узнали,  что за свои годы он ни разу еще не побывал ни в Корткеросе,  ни в Сторожевске,  что уж говорить о столице нашей республики - Сыктывкаре. Чуть позже об этом мы узнали и от других жителей этой маленькой деревни.

Думаю, за это их не стоит судить.  А наоборот, земной им поклон. А что осталось в моей памяти о Лымве? Лымва - маленькая красивая деревня,  расположенная средь зеленых лугов.  Здесь нет ни электричества,  ни радио,  ни телефона.  Местные жители все новости узнают из транзитных приемников.  А еще в Лымве,   в каждом подворье, есть собака,  но они все на привязи.  И что самое интересное,   здесь все жители однофамильцы - Поповы.

... Наступил уже вечер,  но нам так не хотелось заходить в дом,  где мы поселились.   Решили полюбоваться вечерней Лымвой.  И вдруг, внезапно,   тишину маленькой деревни разбудили звуки гармони и "Шондибан" в исполнении коми женщин.
