Боль деревушки Лымва
Маленькая деревня Лымва на берегу одноименной реки затерялась в лесах Корткеросского района. И что мне, городской жительнице, до ее тревог и бед? Но отчего, побывав в этом году в Лымве, забыть ее не могу? Снова и снова мысленно возвращаюсь на высокий живописный холм, где стройными рядами стоят большие, добротные, но, увы, пустые дома, где я познакомилась с удивительным человеком, последней хранительницей лымвинской истории – Семö Варой, Варварой Семеновной Поповой.

Что должно было произойти, чтобы люди, родившиеся здесь, оставили родные места?

Вопрос этот не праздный, ведь мы являемся свидетелями повсеместного ухода в небытие сел и деревень, ставших «неперспективными». Бесследно исчезает исторический образ нашей Родины, вместе с деревнями зарастает вековой уклад народной жизни, ее культура. Судьба деревни Лымва типична для сотен малых деревень Республики Коми. Это судьба целого поколения людей, вынужденных уехать из родных мест в поисках работы и лучшей жизни, судьба стариков, оставшихся один на один со своими проблемами.
Мы попытаемся на примере деревни Лымва проследить основные этапы истории «малых деревень» нашей республики.

Впервые о деревне Лымва упоминается в 1485 году в жалованной грамоте Московского князя Ивана III. Возникновение деревни не​разрывно связано с рекой. По ней проходил исконный торговый путь с Ижмы на среднюю Вычегду: с Ижмы, верхней Вычегды, реки Помоса на реки Лымва, Нившера, Вишера. По данным местного краеведа А. Панюкова, уже в 40-е годы 19 века ижемцы обратились в Вологод​скую палату казенных имуществ с просьбой переселить кого-нибудь на Лымву. Основателем деревни стал Ыджыд Матвей Егор (Попов) из деревни Джиян (Ивановка), что на нижней Вишере. Интересно замечание Попова о том, что они в Лымве -не первые жители, так как там уже были расчищенные луга. По преданию, первыми были «три богатыря с горы Пар, что возле села Нёбдино. Детей у них не было, вот Лымва и опу​стела».
И еще одно предание кос​венно касается вопроса об ос​новании деревни. Известный вишерский колдун Тюве, якобы живший в начале 20 века, пред​сказал, что Лымва, мол, дважды опустошится, после этого мол, там не останется жителей. Вто​рой раз - это, видимо, сейчас, в конце 20 века. Когда же был первый? Не после ли нёбдинских богатырей?
По сведениям И.Л. Жеребцова, деревня Лымва была осно​вана только после 1881 года, а впервые упоминается в 1892 году починок Лымва. 41 житель. Очевидно, вопрос о времени основания деревни требует дальнейшего исследования и уточнения.

У деревни интересное геогра​фическое положение. Она как бы центр «маленькой промыс​ловой вселенной»: отсюда вели прямые дороги в Бадъель, Усть-Кулом, Подтыбок, Богородск, Нившеру. По словам Ии Федоровны Фефиловой, можно было обернуться за один день.
В 1894 году в деревне было семь хозяйств. Жили охотой, держали скот, имели большие сенокосные угодья, выращивали хлеб, заготавливали сортовой лес.

К судьбе маленькой коми деревушки 20 век оказался слишком жестким. Накануне революции, в 1916 году, в Лымве имелось 15 дворов, где проживали 86 жителей. В первые годы советской власти число их даже возросло до 119 человек. В 1929 году образовался колхоз «1 Мая». Старейшая жительница деревни Варвара Семеновна Попова вспоминает о том времени и с горечью, и с радостью: «Время было трудное, но деревня жила, земли не пустовали. Добивались хороших урожаев. Выращивали рожь, овес, ячмень, даже пшеницу. Было много скота». Открылась в Лымве и школа-четырехлетка.

Вместе с развитием колхозного строя быстрыми темпами шли лесозаготовки. Именно они стали одной из первых причин оттока населения из деревни – открывались лесопункты, перераспределялась рабочая сила.
Неизгладимый след в жизни деревни оставила Великая Отечественная война. Вот что вспоминает А.Михайлова, жительница села Нившера, в годы войны жившая в Лымве: «Четыре года подряд без выходных старались, работали все – и стар и млад. Хоть и ушли мужики на войну, а делали мы столько же, сколько и раньше! Сдавали государству молоко, мясо, масло. Пшеницу выращивали, сами ягодами, грибами питались. И то – еда… Как бы ни было тяжело, колхоз развалить рабочие люди не дали, и после окончания войны очень хорошо, весело было в нашей Лымве».
Поднялась деревня после войны. С трудом, но поднялась. От разорения колхозы спас сентябрьский, 1953 года Пленум ЦК КПСС, по решению которого повышались закупочные цены на сельхозпродукцию, снижались сельхозналоги и обязательные поставки государству. 
Однако к росту эффективности сельскохозяйственного труда это не привело. Чтобы как-то изменить положение, государство принимало различные меры организационного характера.

В республике с 1950 года начался процесс укрупнения колхозов. Процесс этот шел по всей стране, но Республика Коми стала своеобразным полигоном этой политики. С 1950 по 1956 год число колхозов уменьшилось в девять раз.

Как пишет Н.Попов, в 1950-1960-х годах в Лымве жизнь кипела. В колхозе выращивали хлеб, коноплю, заготовляли сено, дрова, молотили хлеб, вили веревки. Были в деревне конюшня, два коровника, телятник, маслобойка, сепаратор, медпункт, библиотека. Стояло 33 дома, в школе учились 14 ребятишек.
Так и не дождались от государства жители Лымвы хорошей дороги. По лесовозной далеко не уедешь, только зимой – до Нившеры. Летом один раз в неделю летал самолет, но никто из деревни не уезжал.

В 1973 году завершением политики укрупнения в сельском хозяйстве стало преобразование колхозов в совхозы. Именно с ликвидацией колхозов и связывают люди затухание деревни, и они во многом правы.

По всей стране в это время демографические процессы деформировались. Сократилось количество лиц молодого возраста, повысился удельный вес населения старше 50 лет. За период с 1960 по 1980-е годы рождаемость сократилась в два раза, естественный прирост населения – в три раза. Усилилась миграция. Вероятно, среди причин высокого уровня миграции из деревни в город можно назвать неудовлетворительные социально-бытовые и культурные условия жизни в деревне, характер труда в сельском хозяйстве, ограниченность выбора предстоящей профессии.

Опираясь на утопичную и волюнтаристскую программу партии, принятую на ХХ съезде КПСС, в частности, на ее положения о возможности быстрой «ликвидации социально-экономических и культурно-бытовых различий между городом и деревней», концепция социального развития села формулировала краткое, но очень емкое положение о путях решения этой задачи: «Постепенно колхозные села и деревни преобразуются в укрупненные населенные пункты городского типа с благоустроенными домами, коммунальным обслуживанием, бытовыми предприятиями, культурными и медицинскими учреждениями». Идейные установки наполнялись конкретным содержанием. На практике все свелось к политике «неперспективных деревень» - или, как их называли по-другому, «деревень с ограниченным развитием».  В 1970-1989 годах с карты республики навсегда исчезло 300 населенных пунктов.
В разряд неперспективных попала и деревня Лымва. В 1973 году колхоз был ликвидирован, а Лымва стала отделением Нившерского госпромхоза. В.С.Попова вспоминает: «Всю скотину в Нившеру забрали. А как без лошадей? Остались мы у разбитого корыта. Население осталось без работы, а ведь жить надо. Потому люди и уехали, хорошие дома разобрали и уехали». Закрыли магазин, школу… Вот когда вспоминается предсказание колдуна Тюве. Последние дни доживают старики, а значит, деревня.

Мы говорим как бы о социально-экономических категориях. Но за всем этим – живые люди! Намеренная ликвидация малых деревень – безнравственна, ведь деревня всегда была и, надеемся, будет той абсолютной и неизменной величиной, которая олицетворяет единение человека с природой. Ведь культура коми народа – это деревенская культура. Таких историй по коми краю – сотни. Знакомясь с печальной судьбой маленьких деревушек, возникает ощущение утраты собственной Родины.

Что скрывать,  и в укрупненных сельских населенных пунктах бытовые условии так и не стали «городскими», а вот психология крестьянина-хозяина земли, увы, утрачена их жителями. Может, и хотело государство сэкономить, но «скупой платит дважды». Эксперимент закончился, и более поздние политические установки являются зеркальным отражением решений партии 1960-х годов, но со знаком «минус». В Постановлении ЦК КПСС от 5 апреля 1989 года мы читаем, что необходимо «уделять внимание сохранению и развитию малых деревень». Но как опоздало решение!
Основанная в 19 веке коми деревенька Лымва прошла все этапы исторического развития вместе со всей страной. Итогом стало раскрестьянивание большинства сельского населения, изменение его социальной сущности.

Есть ли будущее у деревни Лымва? Надежды на ее возрождение связывались с открытием…курорта. Но на наш взгляд, у деревни есть будущее только в том случае, если вернется настоящий хозяин земли, такой как Ыджыд Матвей Егор.

Мы не можем повернуть время вспять, так жестоко уничтожяющие малые деревни, но прикоснуться душой к их трудной судьбе, встретиться с людьми, выслушать, записать их воспоминания – это в наших силах.

Алла Таскаева,
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