Перевод с коми статьи Н. Попова «Олőм пуис»

Жизнь кипела
Здравствуйте дорогая редакция!
Я уже много лет выписываю вашу газету «Звезда». По моему мнению, это очень интересная газета.
Вы сейчас начали писать о старых деревнях и об их жителях. За это вам большое спасибо.
Недавно в газете я прочитал статью «Лымве 150 лет», и тоже решил написать об этой деревне.
Мне всего 36 лет но я все хорошо помню. В деревне был колхоз имени «1 мая» где председателем был Геннадий Модестович Попов, очень хороший и трудолюбивый человек. В колхозе был свой трактор. На тракторе работали Станислав Никифорович (сейчас его уже нет в живых) и Владимир Иванович Поповы. Хотя и был трактор, но землю пахали на лошадях. Всякую работу делали в колхозе: выращивали хлеб, заготовляли сено, рубили дрова.
А хлеб очень хорошо поспевал. Осенью на полях стояло много снопов с хлебом. Жители Лымвы никогда не боялись работы. На работу ходили как на праздник, всю работу делали сообща.
Была в деревне и электростанция, работал на ней Алексей Иванович Попов. Он теперь проживает в деревне Ягвыв. Очень хороший человек, что ему поручали, все исполнял.
Очень веселая жизнь была, била ключом. Иногда приезжала из Нившеры кинопередвижка. Тогда мы всем селом, стар и млад, ходили в клуб смотреть кино. Мы, дети, бывало по три раза фильм смотрели. По русски не понимали, смотрели за передвижениями людей. Очень интересно было.
Была в деревне и школа. Я там тоже учился. Учительница было Лидия Ивановна Попова (сейчас живет в селе Небдино). Очень хорошая и умная женщина. В одной комнате учились четыре класса, около 20 учеников. Сначала учительница расскажет одному классу, потом другому и так далее. Очень весело было. У всех слушаем. На физкультуре бегали на лыжах и катались на санках. У нас горы были одна другого круче и пока катались на замечали, как короткий зимний день заканчивался. На улице было уже темно, а мы все катались. Домой приходили насквозь мокрые. А родители ждали, иногда и прутом по спине доставалось.
Ничего не скажешь, жизнь была интересной. Но пришло время и колхозы стали закрывать. Открыли Госпромхоз и в селе Нившера. Из нашей деревни начали все увозить. Сначала увезли трактор, потом закрыли электростанцию. Привозили пилораму, но не успели установить и обратно увезли. Постепенно все увезли, и деревенские жители остались у разбитого корыта. Работы у людей не стало, а ведь надо дальше жить, кормить семью, и по этой причине люди потихоньку начали переезжать в село Нившера в поисках работы. Кто-то устроился на работу в госпромхоз, кто-то в лесопункт.
Деревня потихоньку начала пустеть. А земли зарастать, сейчас у многих на земельных участках выросли деревья, которые можно спилить и построить из них дом. Такие большие выросли. Госпромхоз конечно сено заготовляет, но кустарник на лугах не вырубает.
Несколько лет я не ездил в деревню, а когда приехал – удивился: все заросло, деревни не узнать. У реки была одна гора, она называлась Нижнее село, а повыше – Верхняя деревня. Мы проживали в верхнем селе. Оттуда когда смотришь в низ река была как лента. Кто по реке плывет, всех видно. Иногда по лодке можно было узнать, кто плывет. Бывало говорят «Федор Еле опять на рыбалку ездил». А рыбы тогда было очень много. На рыбалку ненадолго спустишься и много наловишь. Вода в реке прозрачная, как снежная вода, дно реки видно, хотя глубина большая.
Много раз в деревню приезжали экспедиции и на экскурсию полюбоваться природой. На экскурсию приезжали и из Москвы, а когда уезжали, взяли образцы воды из реки на экспертизу. Сказали, что такой воды нигде нет.
Хотели здесь открыть курорт, но сейчас, конечно, ничего уже не получится, экономика развалилась. На последних дыханиях уже деревня Лымва. Три человека всего и осталось жильцов. Кроме охоты там нечем больше заниматься. Летом госпромхоз еще заготовляет сено. Но земля постепенно истощается. Раньше хорошие стога ставили, а сейчас не выходит и третей части.
В верхней деревне была часовня. Очень давно там было много икон, люди ходили Богу молится. С Бадьеля даже приходили, туда было прямая дорога.
Пятница Парасковья – в Лымве этот праздник отмечали. Приезжали из близлежащих деревень и сел и целый день праздновали с песнями и плясками. Раньше молодежь как сейчас не дралась.
При мне в часовне был склад для зерна. Сейчас крыльцо уже развалилось, но дом еще крепко стоит. Нигде еще не покосилось, раньше люди хорошо строили топором и лучковой пилой. С наружи дом обит доской, чтобы снег не проходил.
Отмечу и о лесе, что стоит за рекой. Я очень люблю охотиться. Сходишь и всегда домой что-то принесешь. Пять – шесть рябчиков в рюкзаке всегда было. Иногда и покрупнее дичь домой принесешь. Богатый лес был раньше. За ягодами и грибами далеко ходить не надо было. Не на долго сходишь и целое ведро принесешь. Червивых грибов не брали, выбирали, которая потверже.
Но сейчас ничего уже не найдешь, все перепахали трактора Подъельского и Нившерского лесопункта. Пустым стал лес.
