Перевод с коми статьи А. Панюкова «Мича жö тэ, Лымва!»
Красива же ты, Лымва!

      В последнем номере любимой газеты «Йöлöга» я с удовольствием прочитал статью «По Лымве, Нившере, Вишере». И захотелось отметить, как образовалось село Лымва, откуда произошло такое название реки.

      Протяжность реки Лымва – 105 километров. Первые записи в летописных документах были отмечены 512 лет назад. В 1485 году Московский князь Иван Третий даёт жалованную грамоту жителям Богородска-Нившеры, где просит их пользоваться здешней природой, охотничьими угодьями. 
       Первыми жителями села Лымва были ижемцы. Они узнали о здешних местах, когда приезжали на ярмарки. Ижемцы выходили на Лымву с Вычегды через Помоздино. С Помоздино до богородской церкви более 100 километров, а отдохнуть было негде. С другой стороны, жители бассейна Вычегды ходили в Ижму за заработком. И им тоже негде было отдохнуть. Попросили кого-то заселить на полпути, чтобы у него смогли отдохнуть. И в 1845 году было принято решение переселить с Джияна 70-летнего Попова Матвея, его 61-летнюю жену Устью, сыновей – 25-летнего Матвея, 22-летнего Тимофея, 17-летнего Ивана, их жён и детей. Вологодские землемеры в Усть-Куломском лесничестве отмеряют на каждого человека 15 десяток земли, выделяют часть реки Лымва для ловли рыб. 
       Тогда же на реке Пугдым поселяется с Богородска Коюшев Григорий, на 12 лет берёт в аренду землю. Этот Коюшев был мудрым и ловким человеком, часто был в бегах, не каялся в церкви. На него всей семьёй работал Платон Габов с деревни Троицк. Когда закончилась аренда, жители Пугдыма ушли обратно. Гриша Коюшев умер в 1848 году. 
       В 1845 году первый житель села Лымва со своей семьёй приходил в богородскую церковь каяться. Тогда Поповы записали своё место так – Лымва и Микулай. В церковной книге записано: «д. Лымва и д. Никольское». Опираясь на это, можно сказать, что до заселения Поповых, здесь кто-то уже жил. Об этом говорит и старая часовня, которую построили в 1833 году, когда по Коми земле ходила страшная болезнь. Такие часовни тогда строили везде, чтобы остановить болезнь. Название часовни, видимо, связано с названием Никольское.   

      Часовня в селе Лымва стоит до сих пор. Я был там два года назад, когда ездил туда с Поповым Геннадием Ивановичем. После этого я до сих пор думаю, чтобы как можно дольше простояли такие часовни, чтобы не погасла жизнь в селе Лымва. Такую красоту природы, какая в местах Лымва, я нигде ещё не видел. 

