Лымва

Райöнлöн войвылын визувтö Лымва ю. Нимыс нин ас йывсьыс унатор-висьталö. Ва тані синва кодь сöдз: тыдалö быд из, ва турун ci. Юыс визувтö асыввывсянь рытыввылö. Сöмын джын туяс вöчлö лунвывлань ыджыд кытш.  
Лымва - Ньывсьöр юлöн вож. Сэтчö усьö Нившера сиктысь кык километрöн горувджык. Лымвалöн кузьтаыс 120 километр сайö. Заводитчö юыс Лунвыв Тиманлöн пöкатъяссянь. Тöдысь йöз шуöны, мый Лым​ва заводитчö Ыджыд ключсянь, коді петö му улысь. И тасянь кöть пыжöн кывт. Сылöн вожыс зэв этша. На пöвстын медся ыджыдыс - Сьöдъю. Сійö усьö Лымваö веськыд боксяньыс, матын ю йывсянь.

Лымвалöн ковтысыс абу паськыд. Ваыс медсясö воö ключьяссянь. Чуймöдö сійö, мый вомсяньыс 95-öд километрсянь (Сидöр места) да 66-öд километрöдз горув Лымва оз кынмыв и тöвнас. Помкаыс, тыдалö, сыын, мый тані ключыс торъя уна. Сидöр местаас ми казялім нёль ключ, кодъяс быд се​кунд Лымваö содтöны 2,8 кубометр ва. Ваыс сэтысь пыр петö öткодь. 11 градус шоныдöн. Вöралысьяс Е.Г.Ивашевлöн да И.А.Ларуковлöн кывъяс серти, юас ваыс оз шонавлы 12 градусысь вылöджык. Ми ветлöдлім июль-август тöлысьясö. И пöшти став ключсьыс петіс 11 градусöдз шоналöм ва. Татшöм темпе​ратура кö кутчысьö и тöвнас, кöдзыдыс - оз вермы дорны   йиöн   васö.

Татшöм торъялана места​ын колö лоны торъялана быдмöгъяслы. И збыльысь, татысь ми аддзим, мый ёна паськалöмаöсь орхиднöй семействоысь гежöда овлысь быдмöгъяс, кыдзи Фукслöн ятрышник да Комаринöй кукушник. Ятрышник быдмö 300 квадратнöй метр ыджда пластъясöн. А öд тайö зэв гежöда паныдасьлысь быдмöг, кодöс пыртöма СССР-лöн «Гöрд книгаö». Сэтчö жö пыртöма и мöд быдмöг, коді паныдасьлö   Лымва   кузя - марьямоль, марьявуж (татчöс йöз шуöны сійöс сипертасöн).

   Научной тöдчанлун эм и природнöй видзьяслöн. Ми аддзим куим татшöм места. Тайö видзьяссö лöсьöдіс эз морт, найö артмисны асьныс. Эм аслыссикас торъяланлун и Лымва сиктбердса   видзьяслöн.

  Лымва ю кузя йöзлöн вöлі сöмын öти пыр олан места. Медводз сэтчö овмöдчылісны Эжва йылысь локтöм йöз. Важ картаяс вылын петкöдлöма Вöльдінсянь  Лымваö  туй.

   Йöз сэки кужöмöн бöрйылісны олан местасö. Пуксисны лун бока керöс вы​лö. Керöс йывсянь воссьö чуймöдана серпас. Тшупöдъясöн лэччö юлань парма, вежöдöны видзьяс и медся улын кельыдлöз лентаöн водöма Лымва ю. Лымва бердысь ми аддзим нöшта öти гежöда паныдасьлысь быдмöг - пурпур​нöй дремлик. Ю береглöн öти неыджыд местаысь ад​дзим 68 быдмöг. Район пасьта сэсся тайö быдмöгыс некытысь на эз сюр.

  Лымва ю пöлöн сулалöны вöралысьяслöн да турун пуктысьяслöн керкаяс. Унджыкыс вы ль на. Асланыс керкаяс дорö вöралысьяс да турун пуктысъяс воöдчöны ёнджыкасö мотора пыжъясöн. Но некод на эз босьтчы тöдмавны, кыдзи ичöт юöд мотора пыжöн ветлöмыс тöдчö арпиян вы​лö. Taні куръяяс да тыяс пöшти абуöсь. И арпиянлы дзебсьыны   некытчö.
  Ю йылын быдмö Сибирса нöшта öти быдмöг  - ниа пу. Тайö пуыслöн паськалан рытыввывса границаыс мунö Лымвалöн Вылыс Кузьель вож пöлöн.
   Быдмöгъяслöн комплекс, юлöн торъяланлун, ландшафтъяслöн мичлун лоины подулöн, медым Лымва ю заводитчöмсяньыс вомöдзыс йöзöдны природалöн памятникöн. Тайö решениесö вöлі вынсьöдöма райисполкомöн 1979 вося январь 24-öд лунö.

   Ciйö кадсяньыс колис дас во. И дас во чöж ю кузя пыр кылöдісны вöр. Сöмын горув лэччьштісны. Кöть этшаджык вöр, но кутасны кылöдны и таво. Та бöрын кöсйöны эновтчыны Лымва кузя вöр  кылöдöмысь.
    Но талун вöр лэдзысьяслöн уджыс уналаын на ты​далö бура. Абу на дзикöдз весалöма юбердса вöвлöм складъяс. Уналаын берегъяссьыс мусö бульдозерöн йöткалöмаöсь юö, медым кокньыдджык вöлі быгльöдлыны ваö кер. Кольöм вося июль 5-öд лунö уна милли​он лыддьысьысь аддзыліс «Правда» газетысь керйöн тырöм Лымва ю. Мортöн юлы да пармалы вöчöм дойяссö позьö лыддьöдлыны кузя на.

  Вöр кылöдігöн тыртісны керйöн районысь и мукöд посни юяс. Коді тöдас, мыйта сюрс кубометр сісьмö öні ю пыдöсъясын. И öдвакö кодкö босьтчас коркö весавны найöс.

   Но вöр-ва вермö бурдöдны дойяссö. Ми мунім сійö местаясöд, кöні важöнкодь дугдісны кылöдчöмысь. И ю весалö асьсö, бöр кодйö джуджыдінъяс.

   Колясны вояс. Тайö местаясысь мунасны вöр лэдзысьяс. Быдмас том вöр. Вермас лоны, мый ю лоö важ кодь чериа. Но миянлы колö талун мöвпавны юлöн аскиа лун йылысь, Лымва сикт ловзьöдöм йылысь. Шуам, тані позьö котыртны быдмöгъяслысь кöйдыс чукöртöм кузя овмöс либо котыртны студент-биологъяслысь практика, лöсьöдны туристъяслы маршрутъяс, кыпöдны щойччан комплекс. А гашкö, йöзöдны ставнас Лымва юсö заповеднöй зонаöн. Öд миян вывті нин этша колины татшöм сöдз ваа юыс да татшöм мича местаясыс.

А. Смилингис,
пионеръяслöн керкаса директор.
Кöрткерöс.

Перевод с коми статьи А.Смилингиса «Лымва»
Лымва
     На севере района  протекает река Лымва. Вода в ней очень чистая. Река течет с востока на запад. Только посередине делает большой крюк на юг. Лымва – приток Нившеры. Протяженность реки более 120 км. Берет  начало на склонах Южного Тимана. Старожилы говорят, что она начинается  с большого подземного ключа. У нее мало притоков.  Самый большой из них – Сьöдъю. Она впадает в Лымву справа недалеко от верховья.

     Пойма  реки не широкая. Удивительно то, что на отрезке между 95 километром и  66 километром река не замерзает даже зимой. Видимо из-за того, что тут бьет много подземных ключей. Вода в ключе примерно 11°. И даже летом в Лымве вода не прогревается больше 12°. 

     На этом месте растут редкие растения из семейства орхидных: ятрышник Фукса и  комариный кукушник. Также  здесь произрастает растение пион (марьямоль). Они занесены в Красную книгу СССР.

     Научное значение имеют и природные луга.  Эти луга  сделаны не человеком, а природой.
     Первыми заселились в здешних местах жители с верховья Вычегды.  Люди тогда умело выбирали места для жилья. Строились на горе с южной стороны.  С горы открывается удивительная картина:   лесенкой спускается лес к реке, зеленеют луга, а внизу  синеет река. Возле реки мы нашли еще одно редкое растение – пурпурный  дремлик. В районе он больше нигде не растет.

     По берегам реки стоят избушки охотников и сенокосников. Большинство из них  построены недавно. К своим избушкам люди добираются на моторных лодках. Но никто еще не взялся выяснить, как моторные лодки сказываются на мальках. Ведь здесь нет озер и  заводи, негде им спрятаться.

     В верховьях реки растет  сибирский кедр. Редкие растения, особенность здешней природы, реки – все это легло в основу того, чтобы эти места объявить природным памятником. Это решение было принято 24 января 1979 года райисполкомом.

     Прошло 10 лет. И все 10 лет по реке  сплавляли лес. Говорят, что хотят запретить в дальнейшем. Но следы  лесозаготовителей видны повсюду. Вдоль реки не убраны склады. Во многих местах с берега  бульдозером столкнули землю в реку, чтобы легче сталкивать бревна в воду.  Многие видели  в прошлом году в  газете «Правда» снимок, на котором изображена река Лымва, полностью запруженная бревнами. Сколько горя причинят человек природе.

     Сплавщики захламили в районе и другие маленькие реки. Кто знает, сколько кубометров бревен гниет на  дне рек и речушек.  И вряд ли кто-то будет чистить реки.

     Пройдут года. С этих мест уйдут лесозаготовители. Вырастет молодняк. Может быть, река опять будет богата рыбой. Но всем нам надо сегодня задуматься о завтрашнем дне, о возрождении деревни Лымва. Здесь можно организовать хозяйство по сбору  семян дикорастущих растений, биологическую станцию для студентов биологов, разработать туристический маршрут, построить комплекс для отдыхающих.  Или объявить все заповедной зоной, ведь у нас в районе осталось мало таких мест.   

