(Перевод с коми О.Габова «Медся муса сикт»)

Самое любимое село.
      Здравствуйте, дорогой друг! 

      Мы с тобой давние друзья, но ты еще многое не знаешь о моем любимом селе.

      Мне выпала честь родиться в селе Нившера. Село Нившера, в переводе на коми язык – Одыб сикт.
      По  предположениям  исследователя  Л.Н.Жеребцова, село  Нившера  основана  в  1720 году. В 1747 году в селе жили 36 мужчин, количество женщин в то время никто не подсчитывал. В 1782 году - 102 жителя, а в 1859 году жили в селе 418 жителей.

      Первыми жителями села были Подоровы и Ларуковы. После того, как в селе построили церковь, сюда на постоянное место жительства приехали Жижевы, Поповы, Габовы, Михайловы, Игушевы, Микушевы. В селе выращивали рожь и ячмень, держали лошадей, коров, овец. Мужчины охотились и рыбачили, гнали смолу, выделывали кожу, изготовляли лодки, сани, лыжи, домашнюю утварь. Женщины пряли лен, шерсть, ткали полотна, вязали и шили. 

      В январе 1885 года открылась церковно-приходская школа, где учились 10 мальчиков. Преподавал в школе церковный служитель, учил читать, считать, писать и петь церковные песни. Полагалось вести обучение только по-русски, но из-за плохого знания русского языка детьми разрешалось преподать на коми. В 1889 году в церковно-приходской школе никто не учился, поскольку все ученики выбыли из-за бедности и невозможности посещать учебу. В школе была библиотека, где в 1878 году насчитывалось 49 книг. А как тяжело жили в селе без врачей. Много людей умерло от болезни. 
      Наше село разделено на несколько местечек: Кеня, Джыдж, Рай, Чуклем, Ольвыв, …
      Раньше люди сильно верили в Бога. Они очень тщательно готовились к церковным праздникам, готовили коми национальные блюда: чери нянь, ляз, чужва, азя шыд, шаньга, и другие. 

      В наше сельское поселение Нившера входит 6 деревень: Алексеевка (öзiн), Тист, Лымва, Боровск (Ягвыв), Русановка (Рочсикт), Ивановка (Емель). Очень жаль, что в деревне Лымва никто не живет, туда приходят только охотники.

     В реку Нившера впадают множество маленьких речек: Одъю, Сывъю, Лопью, Пöтъю, Очью, Вы ю, Лымва. По берегам этих  рек охотники строили охотничьи домики и обустраивали  охотничьи угодья. 
    А сколько ягодных и грибных мест вокруг нашего села! Осенью люди  с  удовольствием ходят  в  лес  собирать дары природы.

    А  как  изменилось  наше село  сейчас! Жизнь  в  Нившере  кипит. В нашей школе учатся 226 учеников, детский сад посещают 60 малышей. В 2008 году ученики школы выиграли 15 призовых мест в районных олимпиадах, где 7 из них – первые места. 17 девушек и юношей учатся в лицее Коми государственного педагогического института. После окончания Нившерской средней школы многие юноши и девушки идут учиться в  высшие учебные заведения нашей и соседних республик: берут знания в Сыктывкарском лесном институте, Кировской сельскохозяйственной академии, Сыктывкарском  филиале Кировской медицинской академии, ….     
    В центре села стоит клуб, куда можно сходить и посмотреть кинофильм, а вечером – на дискотеку. В здании клуба размещается сельская библиотека. Ей присвоено имя Флорентия Федоровича Павленкова. Наша библиотека – модельная, она показывает пример другим библиотекам. В библиотеке 12 000 экземпляров книг.

    В нашем селе живут много талантливых и знаменитых людей: поэтов, художников.

    В селе открыли этно – педагогический центр «Нюмсер». Там есть много кружков, где учат детей рисовать, шить, лепить, вязать, играть на гармошке, танцевать. Дети участвуют в различных конкурсах: «Безопасность глазами детей», «Динамо» глазами детей», «Север крайний, неповторимый», «Играй, гармонь». А за песню Геннадия Ивановича Попова «Чужан му», которую исполнили Антонина Подорова и Андрей Михайлов на конкурсе «Живи, родник Отечества» в селе Выльгорт, дали первое место. На конкурсе «Василей» в селе Усть-Кулом народный фольклорный коллектив «Сипертас» исполнил песню «Баба гожöм» («Бабье лето»), которое написала жительница нашего села Зоя Григорьевна Жижева.

    Много побед приносят дети в спорте. Много сил для этого отдают тренеры, Ангелина Михайловна и Александр Васильевич Ладановы. Первоначально они готовили лыжников, а сейчас тренируют молодых тяжелоатлетов. Одного из них, Андрея Ларукова, признали в Корткеросском районе самым лучшим спортсменом, он стал кандидатом в мастера спорта, серебряным призером по штанге и гире в Северо-Западном федеральном округе.    
     Очень большую помощь селу оказывают частные предприниматели: А.В. Михайлов оказывает проездные  услуги от села до самой столицы республики, ООО «Нива», (руководитель Михайлов В.С.) и ООО «Кедр» (руководитель Кузнецов А.А.), обеспечили для жителей села более 100 рабочих мест.

     В селе есть больница, аптека, 3 пекарни, где  очень вкусно  пекут  хлеб, Киберпочта.

     Очень  трудно  было  в 1990-х  годах : много  произошло  изменений, но  наш  совхоз  не упал  с  ног. ООО «Нившера»  держит  207  животных: 104 коров, 4 быка и  99 телят.
    Жизнь  идёт  дальше  и  всё  меняется: в  селе  много  магазинов, по  Нившере  ездят  много  машин. А Сыктывкарская  «Монди  ЛПК»  помогла  селу  приобрести  трактор  «Беларусь». Почти  в  каждом  доме  есть  компьютер. С  каждым  днём  жизнь  становится  лучше, молдёжь  остаётся  в  селе, женятся, строят  дома, помогают  старым  родителям. Конечно  же, все  они  делают  лучше наше  село. 

    Этим  я  хочу   закончить  свой  рассказ. Дорогой  друг, я  буду  очень  рада, если  ты  мне  расскажешь  о  своём  родном  селе.

