(Перевод с коми А.Панюков Одыб сикт нэм заводитчигöн)

Село  Нившера  в  начале  века.
   Река Нившера тянется на  215 км  и  впадает  в  реку  Вишера. В  реку  Нившера  впадают  89 ручьев  и  маленьких  речек. На  42 км  растянулась  речка  Сывъю. В  неё  впадают  23 маленьких  речек  протяжённостью  54 км. На  75 км  протянулась  речка  Пöтъю,  на  53 км – Лопъю,  на  69 км – Одъю, на  105 км – река  Лымва  и  на  65 км – река  Очью. Вдоль  этих  рек  находятся  поля, луга    пастбища  у  жителей  села  Нившера. За  использование  земли  жители  платили  в  казну  60 – 80 коп. за  одну  десятину (гектар).

    Экспедиция  топогафа  А.Н.Румова  показала: в  1987 году  на  981  жителя приходится  331 десятина 1033 сажени  пашни. На  одного человека  не  выходило  и  половины  гектара  земли. Одна  десятина  луга  давала  50  пудов  сена. На  одну  семью  давали  2 десятины  луга. А  одной  лошади  для  зимовья  надо  было  90  пудов  сена. 

    Для  заготовки  сена  Нившера  арендовала  луга с  Нёбдинского  лесничества. Люди  совместно  платили  налоги  за  дороги, за  лес, вместе  делали  мосты, дороги. 

    Иван  Титович  Михайлов  из  деревни  Тист  переселился  в  деревню  Сывъюдор. Андрей  Прокопьевич  Подоров  тоже  хотел  поселиться  в  деревню  Сывъюдор, но  луга-земли  хотели  отнять, и  он  остался  в  Нившере. Иван  Титович  обратился  через  Усть – Куломского  земского  начальника  Павла  Красногорского в  губернскую  палату  по  землям  и  имуществам, чтобы у  них  не  отбирали  земли. Но  пришлось  долго  ждать: началась  Японская  война. На  фронт  взяли  у  Ивана  Титовича  сына  Николая, из  соседнего  дома  у  Жижева  Григория  Ивановича – сына  Дмитрия, у  Габова  Григория  Тихоновича – сына  Андрея, у  Ларукова  Григория  Артемьевича – сыновей  Алексея  и  Павла, у  Габова  Степана  Ивановича – брата  Василия. На  фронт  призвали  и  других  жителей. Не  все  вернулись  после  войны в  родное  село, а некоторые  пришли ранеными. Раненым  вернулся  и  сын  Николай  у  Михайлова  Ивана  Титовича. 

     В  последний  год  войны  зима  была  очень  холодной.  В  январе  было  35 – 40 градусов. Потом  была  метель. До  Благовещения  (до 7 апреля)  потеплело. С  рек  Сывъю   и  Нившера  лёд  пошёл  после  Степанова  дня (после  9  мая). Затем  была  сухая  жаркая  погода. В  день  коронации  на  престол  царя  (14 мая) – пошли  дожди. 
    Лесничий  Нёбдинского  лесничества  Леванов  отправляет  в  деревню  Сывъюдор  помощника. В  деревне уже  был  построен  дом  Ивана  Титовича  Михайлова. Помощник  лесника  и  Иван  Титович  измерили  площадь  участка и  подсчитали, сколько  положено  земли  на  одну  семью. Получилось  22,1 десятин  земли. 

    Идут  года. После  выделения  участка  Ивану  Титовичу в  деревне  Сывъюдор  прошло четыре  года. Вся  семья  живёт  одним  хозяйством. Ивану  Титовичу  11  июня  исполнилось  50  лет, его  жене, Евдокии, - 53 года, сыну  Николаю – 27 лет (он  холост), Александру -  24 года, Павлу – 21год, Егору – 18 лет, Василию  и  Степану – 13 лет. Зимой  Павла  призвали  в  армию. Александр  женился, начал  строить  дом. Жена, Агафья, на  год  моложе  его. У  Ивана  Титовича  2  дочери: Фёкла (30 лет) и  Пелагея (8 лет). 

    6 ноября  1906 года  по  указу премьер- министра  Столыпина проходит  земельная  реформа. По  этой  реформе  всем  разрешалось  строить  свои  дома  отдельно  от  общины. 

     В  1909 году  Нившера  стала  отдельной  волостью, отдельно  от  Богородска. В  1914 году  заново начали  делить  земли. На  каждого  человека  давали  по  15  десятин  земли. Дали  и  сыновьям  Ивана  Титовича  по  15  десятин земли.
    Дети  Ивана  Титовича  строятся. Егор  живёт  в  родительском  доме. Но  начинается  война. На  империалистическую  войну в  1915 году  призвали  его  сыновей: Николая, Павла, Александра, Егора, а  в  1917 году – Василия  и  Степана. Дома  остаются  Иван  Титович, его  жена  Евдокия, дочери: Фёкла  и  Пелагея, невестки: Агафья, Миндора, Мария и  их  дети: Евдокия, Анна, Матрёна, Настя. Вместе  с  Василием  и  Степаном на  фронт  ушли  из  Нившеры  Григорий  Алексеевич, Афанасий  Михайлович, Николай  Александрович  Михайловы, из  деревни  Тист -  Михаил  Васильевич и  Дмитрий  Кириллович  Габовы, из  деревни  Боровск – Василий  Трофимович, Павел  Михайлович и  Пантелеймон  Васильевич  Подоровы. Очень  трудно  было  жить  в  военное  время: в  1917 году  не  выросла  рожь. Не  было хлеба  и  люди  ели толчёную   пихтовую  кору. Много  людей  умерло  от  вздутия  живота. С  фронта  идут  похоронки. Пришло  известие, что  в  Петрограде  началась  революция.
